

等干法挤出造粒,将增粘树脂、补强树脂、增塑剂 A、有机钴盐粘合剂等直接冷凝造粒,将防老剂 4020 等通过预结晶后冷凝造粒,而且大多使用了国产设备。建议在全行业继续推广这些工艺和设备。国内正在开发预分散体技术和设备,应加快步伐。

5.3 加大技术开发力度、重视售后服务

橡胶助剂生产企业既要重视助剂的生产技术,还要重视应用技术的研究,才能保证助剂的应用性能满足橡胶行业的需求,作好售后服务工作。目前急需开发均匀剂、叔丁酚—乙炔树脂、高性能增硬树脂、高性能且价格较低的抗硫化返原剂、水

基脱模剂、修饰剂等,还要重视系列化产品的开发。尤其还应重视环保技术的开发,既开发绿色工艺,从生产的源头减少污染,又要治理好污染,以保持持续发展。例如,促进剂 M 废气硫化氢的净化回收技术,促进剂 M 副产树脂的处理技术,废水的各种处理技术。

5.4 加强管理,推出世界名牌

在传统管理的基础上,自觉地、认真地学习和运用世贸组织规则,按照国际惯例灵活地处理问题。尤其要打造在世界上叫得响的品牌,作出世界橡胶助剂的名牌产品。

· · ·

当前我国橡胶制品行业的分析与思考

李树博

(中国橡胶工业协会橡胶制品分会 沈阳 110021)

2002年上半年,我国橡胶制品行业经营整体运行稳定增长,各项主要生产指标均较去年同期明显提高。加入WTO后对我国橡胶制品行业的负面影响尚不明显,按中国橡胶工业协会橡胶制品分会55家主要企业统计,2002年上半年完成工业总产值(按90年不变价)15.64亿元,同比增长16.71%,其中橡胶制品产值完成8.24亿元,同比增长20.09%。

从汇总的18种主要产品完成情况看,有9种产品呈上升趋势,其中工程橡胶同比增长142.86%,O型密封圈同比增长42.53%,骨架油封同比增长37.30%,胶辊同比增长24.08%。

出口产品交货值同比增长19.97%,其中橡胶配件增幅较大,同比增长125.9%,工业胶板和单人气垫床也同比增长8.84%和2.19%。

会员企业销售收入完成13.34亿元,同比增长12.63%。实现利润同比增长9.34%。亏损总额也同比增长4.64%。

从各会员单位统计报表并结合目前我国橡胶制品状况分析,让人喜忧参半。

1. 喜的是无论规模大小,无论成立先后,很多

企业都在市场竞争中,逐步定位自己的发展方向和产品市场,以及新品开发目标。一些企业多年来一直挂靠支柱产业,依靠他们的发展来发展壮大自己,同时与其配套的橡胶制品需求量增大,效益不断提高。如骨架油封及各种汽车橡胶配件,工程橡胶类的桥梁芯子、支座、伸缩缝等,还有橡胶履带、防水卷材等。一些产品在不断稳定国内市场的同时,也扩大了出口,如皮膜、皮碗、胶板和橡胶配件等产品。工程橡胶近一个时期也有较大的增长,随着全国各大主要城市市政规划的实施,使这一类产品市场逐步扩大。彩色橡胶水坝的需求也在不断增长,给城市增添了一道道美丽的风景线。还有的企业根据钢铁、造纸及印刷等行业的需求,不断扩大胶辊等配套产品的产量和市场;橡胶储气柜的需求量连年增长。另外,国家和各地方政府对水利的重视,投资加大,普通橡胶水坝产品的市场需求也有所增加。电子产品和家用电器的需求增加,使与其配套的橡塑并用的密封制品、小胶辊及各种注射成型的配件需求稳定,市场看好。由于我国对国防工业的重视,使一批老的橡胶企业及科研院所受益匪浅,又焕发出新的活

力。我国强制实施的关于 2004 年以前全部淘汰的天然橡胶医用瓶塞的通知,又给很多企业提出了一个课题,就是如何定位企业及如何对待丁基橡胶瓶塞的前景与发展。

2. 忧的是一些大的国企转制较难。由于企业负担沉重,整体亏损严重,还有的老国企正在转制中,但迟迟不能落实,导致亏损。有的企业资金严重短缺。我国西南有一个企业,产品有一定的市场,但无资金购买原材料,更不可能进行设备更新和技术改造,只能有订货的先拿一部分预付款,再去买原材料生产产品,勉强维持。有的改制后的企业设备也改造了,产品也不错,但需流动资金上千万元,无法解决。另外,目前乃至今后相当一段时间内,橡胶制品市场竞争更为突出,没有一个产品不在竞争之列,且市场销售和项目招标中都存在着较严重的过分压低产品价格的现象,以至使业内人士不敢相信他们的产品质量是否能得到用户的认可,导致劣质产品冲击市场。如橡胶储气柜、橡胶水坝、医用尼龙绸胶布,骨架油封系列产品和医用胶塞等,甚至有的企业看到大家都在拼命争夺一个好的产品市场,而不顾自己的实际能力,盲目上马,造成新的浪费。因此,笔者认为,一个企业在上项目、开发新品的同时,一定要看一看

投入产出比,论证一下市场的潜力和发展,以避免不必要的投入。

水上运动器材的开发在国内基本是一个空白,80 年代泰国请我们搞过水上充气运动轮等产品,至今也没有哪家企业生产和推广使用。几年来,山东科亿达公司一直独揽透气防水胶布的国内市场,此产品在国内销售非常好,价格也不低。笔者建议在同一个地区的企可以联合购置一些高水平的设备,搞一些具有自己特色的新产品。我们的企业不要总跟着人家后面走,张口闭口都是模压制品。胶布及其制品的潜力是非常巨大和广泛的,关键是具备高水平的压延和涂胶设备。

企业要有一支稳定的技术队伍,要有一支稳定的高水平的管理决策队伍,看准市场,看准产品,并且做好潜力和发展的预测,狠下力气,集中力量,早出新品,同时不放弃老产品的市场。在注重新品开发的同时,看好航天、航空、军用橡胶制品的市场。这些产品往往具有很高的附加值,不拖欠货款,且市场竞争小,但产品质量要求高。国家大型工程的三峡建设、西气东输、西电东送等的密封、防腐、防水、管道清理都需要相应的橡胶制品配套。

桂 林 橡 胶 机 械 厂

桂林橡胶机械厂是生产橡胶机械的专业厂家,具有年产 300 余台轮胎硫化机和其它橡胶机械共 15000t 的能力。现有员工 1500 人,其中工程技术人员 240 人。固定资产原值 11592 万元,拥有数控铣镗等设备 433 台,建立了 CAD 工作站。企业通过 ISO 9001 质量体系认证及 CE 认证。主导产品为硫化机,已形成垂直翻转式轮胎硫化机、垂直平移式轮胎硫化机、垂直升降式轮胎硫化机、液压硫化机等 4 大系列共 50 种型号。现累计为轮胎行业提供近 1800 台硫化机,法国米其林、日本普利司通、日本住友等有名的轮胎厂都选用该厂的硫化机。企业能够按照客户的技术要求和交货期进行硫化机的设计和生产。

近年企业致力于多元化发展,成立了多家

下属分支机构,如桂林力创橡胶机械技术有限公司、中桂橡胶机械备件有限责任公司、桂林橡机力创机电工程部、桂林橡机气门嘴有限责任公司、桂林橡机铸钢有限公司等,基本具备承接整条轮胎生产线的能力。现主要产品为双复合挤出生产线、复合胎面挤出联动装置、轮胎成型机、磨白边机、胎胚内外喷涂机、垫布整理机、低台卧式裁断机,15~30° 带束层钢丝帘布裁断机、90° 钢丝帘布裁断机等。

厂长:李东平

地址:广西桂林将军路 24 号

邮编:541002

电话:(0773)3888145

传真:(0773)3853875

E-mail:grmfsd@public.glppt.gx.cn